

## 又红又专,让每位学生都有人生出彩机会

### ——湘潭市工贸中专党建引领践行“为党育人 为国育才”使命综述

彭坚

5月以来,市工贸中专现代装备制造专业群200多名应届毕业生,还没走出校门,就被德国舍弗勒湘潭有限公司、中冶京城(湘潭)重工设备有限公司、屹丰集团(湘潭)、湖南雪帝湘潭科技有限公司、长沙欣音科技有限公司、长沙比亚迪、上汽集团、昆山思格科技有限公司等10多家省内外名优企业“抢购一空”。“又红又专”这是所有用人单位对该校毕业生异口同声的评价。

近年来,作为国家中等职业教育改革发展示范学校、湖南省卓越中等职业学校,湘潭市工贸中等专业学校适应国家大力发展职业教育的新形势,通过党建引领,落实立德树人根本任务,努力践行为党育人、为国育才使命,培养了一大批高素质技能技术人才。

#### 学习百年党史,推出“红色套餐”

请老党员来校讲专题党课、拍摄红色题材微电影、编印颂党画册、红色家书宣讲……学习百年党史,市工贸中专别出心裁地推出“红色套餐”,引导广大师生从党史学习中汲取智慧和力量。

4月中旬,邀请全国党代表毛雨时来校为师生作党史专题报告。全校教职工、学生代表500多人参加。曾任韶山村党总支书记、韶山村村主任、韶山乡党委副书记,先后荣获全国劳动模范、全国优秀村主任等荣誉称号,当选为党的十五大、十六大、十七大、十八大、十九大代表的毛雨时,以“讲伟人故事 传红色基因 做时代楷模”为主题,深情讲述了毛主席创立韶山特别党支部开展革命斗争和新中国成立后两次回韶山的故事,以及改革开放以来韶山村贯彻党的方针政策,推动经济社会飞速发展的巨大变化。

老党员质朴的语言、饱满的爱党爱国爱家乡的热情,感染了在场的每一名师生,会场不时响起阵阵掌声。

报告会现场,湘潭市教育局党委党史学习教育第二巡回督导组组长向毛雨时颁发了湘潭市工贸中专“思政教育客座教授”聘书。

在党史学习教育中,市工贸中专把红色故事作为生动教材和重要内容,创新形式,组织拍摄红色微电影,让红色革命史深耕党员干部和师生心中。影片的策划、拍摄、后期制作及角色饰演、解说等,均由该校党员教师和团员学生担任。红色微电影拍摄制作完成后,学校将其作为党史学习教育的必学必看内容,在全校进行了展播。该校党委负责人表示:“参与拍摄制作和观看影片的师生,都接受了一次红色文化的熏陶与洗礼,产生情感认同、价值认同,这样的方式让党史学习教育既接地气又入脑入心。”

6月中旬,湘潭市工贸中专党委组织开展“学习百年党史 赓续红色基因”党员软笔书法比赛。学校11个党支部的30多名党员参加了书法比赛,其中有年逾古稀的老党员,也有20多岁的青年党员。比赛采取现场书写的形式。比赛现场,参赛党员们凝神屏息,挥毫泼墨,创作出一幅幅精美的书法作品,或飘逸隽秀,或舒展开阔,或苍劲古朴,充分展示了党员教师爱党爱国的情怀和艺术才华。

为教育引导广大党员铭记党的历史,继承和发扬党的优良传统和作风,营造知史爱党、知史爱国的浓厚氛围,6月10日,市工贸中专举行“学习百年党史 传承红色基因”党史知识竞赛活动。学校各党支部党员



▲党员在刘少奇故里重温入党誓词。

▲全国党代表毛雨时应邀到学校做主题报告。

代表40多人参加此次竞赛活动。党史知识竞赛活动采取闭卷答题的方式,试题内容涵盖中国共产党建党以来的重大历史、方针政策及诸多理论,突出了党的不懈奋斗史、理论创新史、自身建设史和习近平新时代中国特色社会主义思想等内容。参赛党员们都沉着应对,认真作答。

6月19日,市工贸中专党委组织各党支部的支委30余人到刘少奇故里开展以“追寻红色印记 赓续精神血脉”为主题的红色教育,增强学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行的思想自觉和行动自觉。

6月28日,市工贸中专邀请学校退休老教师姜绍兴为师生宣讲红色家书的故事。87岁的姜绍兴是一位有63年党龄的老党员,日前获评全市优秀共产党员。姜绍兴的大哥、二哥都牺牲在抗日战场,她的大哥姜绍定烈士是河南偃师八路军抗日游击队军医,在抗战期间,给母亲写了100多封战地家书。宣讲会上,姜绍兴详细讲述了大哥家书的内容,字里行间充满了抗战英雄对祖国和人民的无限热爱,对亲人的深深牵挂,以及为国捐躯的决心。烈士的红色家书,字字滚烫,句句感人,让在场师生穿越时空,走进烈士的内心世界,深入理解共产党员的初心和使命,红色血脉在潜移默化中传承。

#### 牢记初心使命,践行“为党育人 为国育才”使命

党史学习“红色套餐”的推出,从一个侧面折射出市工贸中专党建引领的风采与成效。近年来,市工贸中专领导班子牢记初心使命,实施党建引领,凝聚为党育人、为国育才的坚实力量,培养出了一支政治立场坚定、业务能力强、忠于党的教育事业的教师队伍。

为充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,2010年学校党委组织开展“工贸精神讲堂”主题活动。该活动旨在通过党建与思政相结合,挖掘师生身边的、直接的、典型的人和事,激励老师们在各自的岗位上成长成才,鞭策、引领老师们朝着更高的目标迈进,形成学校教师积极向上、无私奉献的主流价值观。活动定期由学校党支部和系部选派一名党员代表或教师代表,选取一个主题,收集整理自己或同事在教育活动中出现的典型事迹,在全校教师大会上宣讲。每一位教师发言后,学校党委书记进行点评,将发言中好的观点和意见及时消化吸收、精心提炼,转化为办学治校的有益成果。

活动开展11年来,全校有近100名老师登上讲堂,宣讲了爱生、奉献、担当等主题,在全校教职工中引发了强烈反响。这些老师中既有任劳任怨的班主任,也有兢兢业业的技术骨干;既有朝气蓬勃的年轻身影,也有经验丰富的杏坛园丁;既有敢于担当的党员模范,也有业绩突出的教师榜样。学校从“工贸精神讲堂”近百名老师的故事中选出了45篇,整理成册,分印到每个教职工手中,起到了很好的教育与引导作用。

学校第二党支部书记易雅丽,15年来扎根职业教育,凭爱生如子的教育情怀被学生亲切地称为“易姐姐”。

易老师曾带过的班上有一个叫冯婷婷的寄宿生,是一名留守少年。一天半夜,冯婷婷突发急性胰腺炎,由于病情非常严重,无法正常饮食。她渴了,易老师就用棉签蘸着水,润湿她的嘴;她饿了,易老师就用滴管将流质食物滴到她嘴里;她不能下床上厕所,易老师就帮助她在床上完成大小便。整整两天两夜,易老师一直在病房陪护着冯婷婷,直到她脱离生命危险。

后来,在一次主题班会上,冯婷婷流着泪对易老师



“工贸精神讲堂”宣讲稿汇编。

说:“易姐姐,您就是我的亲人!”

通过党建引领,学校基层党组织的战斗堡垒作用、共产党员的先锋模范作用得到充分发挥,先后涌现出“全国优秀教师”汤美群、“芙蓉名师”蔡建华、“全省优秀班主任”张茹平、“感动莲城教师”周娟等一大批教师楷模。

#### 又红又专,每位中职学生都有人生出彩的机会

说到职校学生,有些人会片面地认为“文化基础差,行为习惯不好,难于管教”。然而,在市工贸中专老师的眼中,每一名都是优秀的,且各有各的特质,各有各的精彩。

中职国家奖学金是国家面向中等职业学校全日制在校生的国家级荣誉奖项,用于奖励特别优秀的学生,奖励标准为每生每年6000元。湘潭市工贸中等专业学校2020年有7名同学获此殊荣。2018级学前教育专业的蔡聪是这些优秀中职学子的典型代表。

来自农村贫困家庭的蔡聪,2018年初中毕业后到湘潭市工贸中专就读学前教育专业。

学前教育专业开设的钢琴、舞蹈、书法、手工、普通话等课程,对于来自农村的她来说无疑是很大的挑战。为了学好钢琴,她自觉利用课余时间加练;为了跳好舞蹈,她的双脚即使磨出水泡也咬牙坚持;为了写好书法,她临摹了十几本字帖;为了说好普通话,她每天对照《新闻联播》主持人的播音反复练习。寒来暑往,经过日复一日的勤学苦练,蔡聪的专业素质和才艺水平在班上名列前茅。

2019年11月,蔡聪被学校推选参加全省中职“文明风采”活动“朗读者”项目比赛。在赛前的10多天里,她每天坚持练习朗诵1个多小时。甚至午休时,为了不影响到寝室其他同学,她就跑到校园树林里,顶着刺骨的寒风练习。因为比赛时间临近期末考试,她在加紧备赛的同时也没有耽误学习,每天下晚自习后,她一个人到老师办公室又复习功课半小时。

功夫不负有心人,蔡聪获得了省文明风采活动“朗读者”项目比赛一等奖的佳绩,同时学习成绩名列年级第一。因为品学兼优,在校期间,蔡聪荣获了湖南省中等职业学校“三好学生”、湘潭市“文明学生”等荣誉。

生在农村,长在农村,蔡聪很清楚家乡的孩子们最需要什么。2021年4月,蔡聪通过对口单招考取了湖南民族职业学院学前教育专业。她的理想是学好专业知识,以后回到家乡去当一名乡村幼师,让那些留守儿童得到更好的教育。2021年5月蔡聪被教育部推选为国家奖学金获得者优秀代表,她的事迹在《人民日报》上推介,并在全省职业院校作事迹巡回宣讲。

她叫戴放,那个有些叛逆的女孩,现在是波比艾斯冰淇淋的一名店长。

她叫刘佳蝶,那个热爱播音主持的“全国最美中职生”,现在是播音主持专业大四的学生。

她叫刘枢,那个腼腆害羞的男生,现在是一家军工企业的数控高级技师、中国青年技术能手。

她叫李鑫,那个古灵精怪的幼师班小女生,现在已经创办了两家幼儿园。

他叫程龙,热心公益,曾经担任校团委青年志愿者协会会长,现在是一家养老院的护士。2020年新冠肺炎疫情暴发后,他是最早奔赴武汉的湘潭医护人员之一,成为了最美逆行者。

又红又专,市工贸中专每位学生通过教师的引导和自己的努力,赢得了自己人生出彩的机会。这一份份精彩,也让市工贸中专的教师们坚定了践行“为党育人 为国育才”使命的决心和信心。



党员书法比赛作品。



国家奖学金获得者蔡聪。



校园全景。